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        2222: رقم : رقم : رقم : رقم المحاضرةالمحاضرةالمحاضرةالمحاضرة                                           

    التدفقات والحسا�تالتدفقات والحسا�تالتدفقات والحسا�تالتدفقات والحسا�ت 


تـ�
	ـا��        أو�:   
1لسلع والخدمات وأ-موال  ( بداية 'سمى : هو عبارة عن حركة التدفقالتدفقالتدفقالتدفق    تعريفتعريفتعريفتعريف -1

 .)نقطة اBنهاية او التوقف و( نهاية 'سمى 9س=ت>دام( )9نطلاقنقطة المصدر(
  : تدفق ماليو تدفق حقOقي  ، نوLين من التدفق 9قJصادي هناكEٔنواع التدفق: Eٔنواع التدفق: Eٔنواع التدفق: Eٔنواع التدفق:  -2

 ٔE ٔE ٔE ٔE - - - -قيOقيالتدفق الحقOقيالتدفق الحقOقيالتدفق الحقOا عبارة عن وهو  ::::        التدفق الحقQارR ل المؤسسة اوRبخط  ويمثلحركة السلع والخدمات دا
  .مس=تمر

 Eٔصنافها من النقود السائa إلى Eٔوراق الإثباتبجميع  للاموال حركة وهوعبارةعنالتدفق المالي: التدفق المالي: التدفق المالي: التدفق المالي:     - - - - بببب
  الش=يكات وEٔراق الeسوية. إلى

 Eٔطراف التعامل:تحدده صنفين من التدفق  هناكالتدفق: التدفق: التدفق: التدفق:     EٔصنافEٔصنافEٔصنافEٔصناف -3
 ٔE-   وهو تدفق يتم بين المؤسسة والمحيط :oعامليها،  التدفق الخارJبمعنى بين المؤسسة وم

 ويمثل دائما بخطين مJعاuسين في 9تجاه.
 التدفق اxاRلي: وهو تدفق يتم داRل المؤسسة بين هياكلها ومكوzتها اxاRلية مwال:    -ب

  من ا�ازن الى الورشات . الموادEٔخرجت المؤسسة 

  ( المواد أ-ولية ) تدفق حقOقي داRلي هذا    

                                                         الورشات                                                       ا�ازن 

   الت�ليل:الت�ليل:الت�ليل:الت�ليل:

ا�ازن وإس=ت>دامه إن إخراج المواد أ-ولية من ا�ازن إلى الورشات نتج عنه تدفق حقOقي مصدره 
  الورشات ويتم الت�ليل Lلى مس=توى المؤسسة فقط.

  في ا�ازن بقيمة �كلفة الشراء. 31/ح الموادم: إنخفاض 

  . 601/ إ : ز�دة المواد المس=تهلكة ح
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يمثل بخط وا�د فقط ٔ-نه لايو�د مقابل  المؤسسةا�ي تم بين هياكل  ن�Oeة : إن التدفق اxاRلي
  .مالي لهذه العملية

  يمكن تلخيص التدفق 9قJصادي ب نٔواLه في الشكل التالي:

 التدفق الإقJصادي                                  

  التدفق الحقOقي                                             التدفق المالي         

  ت. سلع            ت.Rدمات                            ت . نقود             ت.Eٔموال 

                              oارR.لي       تRت . دا  

  الي .المتدفق ل تدفق الحقOقي و خط مJقطع 1 ل التدفق يمثل بخطين خط مس=تمر 1 -

    ::::  أ����

  دج وسددت نقدا. 20 000اشترت المؤسسة بضاLة ب  - 1
  

  المؤسسة                                  المورد

  
    ::::        التدفق الحقOقي (السهم المس=تمر)التدفق الحقOقي (السهم المس=تمر)التدفق الحقOقي (السهم المس=تمر)التدفق الحقOقي (السهم المس=تمر)-

  وهي نقطة البداية Eٔي بداية السهم وتمثل المصدر  وهي خروج السلعة (.�ل¦س=بة 1لمورد). ::::        منمنمنمن
 �ل¦س=بة 1لمؤسسة). (وهي نقطة الوصول وتمثل 9س=ت>دام وهي وصول السلعة 1لمؤسسة.::::        إلىإلىإلىإلى

        ::::        التدفق المالي (السهم المتقطع)التدفق المالي (السهم المتقطع)التدفق المالي (السهم المتقطع)التدفق المالي (السهم المتقطع)----

  وهي نقطة البداية Eٔي بداية السهم (المتقطع) وتمثل المصدر وهي خروج أ-موال.(�ل¦س=بة 1لمؤسسة). ::::        منمنمنمن

  وهي نقطة الوصول وتمثل الإس=ت>دام وهي وصول Eمٔوال.(�ل¦س=بة 1لمورد).  ::::        إلىإلىإلىإلى

  دج. 000 20أ-ولية ب Eٔرسلت المؤسسة طلبية لشراء المواد  -2222

  هذا تدفق معلومات لا يعالج محاس©Oا .-

  الجزا²ر).الوطني  بنك ال دج إلى حسابها البنكي ( 000 20حولت المؤسسة م­لغ  -3333
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  الجزا²ر الوطني المؤسسة                                                     بنك

 1 

  دج 20 000المؤسسة ب  رصيدرصيدرصيدرصيد    بدايته تمثل المصدر �ل¦س=بة 1لمؤسسة ف¶قول إنحفاض في ::::        1111السهم السهم السهم السهم ----

  دج 20 000البنكي 1لمؤسسة ب رصيد رصيد رصيد رصيد وصو( يمثل الإس=ت>دام �ل¦س=بة 1لبنك ف¶قول ز�دة في             

  دج 20 000مؤسسة البنك ب  رصيدرصيدرصيدرصيدبدايته تمثل المصدر �·س=بة 1لبنك ز�دة  ::::        2222السهم السهم السهم السهم ----

نهايته تمثل الإس=ت>دام �ل¦س=بة 1لمؤسسة نقول ز�دة ديون مؤسسة البنك xى المؤسسة ب             
 دج. 000 20

        التدفق يمثل بخطين ٕ�س=ت¹¶اء تدفق المعلومات فلا يعالج محاس©Oا.التدفق يمثل بخطين ٕ�س=ت¹¶اء تدفق المعلومات فلا يعالج محاس©Oا.التدفق يمثل بخطين ٕ�س=ت¹¶اء تدفق المعلومات فلا يعالج محاس©Oا.التدفق يمثل بخطين ٕ�س=ت¹¶اء تدفق المعلومات فلا يعالج محاس©Oا.    ::::        ملاحظةملاحظةملاحظةملاحظة

بعض الكلمات التي  ةالتي تقوم بها المؤسسة مع مراLا وهذا «شرح عمليات ::::        الت�ليل الى مصدر و إس=ت>دامالت�ليل الى مصدر و إس=ت>دامالت�ليل الى مصدر و إس=ت>دامالت�ليل الى مصدر و إس=ت>دام
  . يجب اس=ت>دا¿ا اثناء تحليل بعض العمليات

  

  مwال حول التدفقات :  -

  قامت مؤسسة " رقي اÄxن " �لعمليات التالية Rلال شهر مارس :

  دج من المورد " عبد الهادي " (Çجر) Lلى الحساب  120000إشترت بضاLة بمبلغ  – 1

  ( إس=تلام الفاتورة مع البضاLة).     

  دج إلى الزبون " رش=يد " Lلى الحساب  80000�عت نصف البضاLة المشتراة بمبلغ  –2

  .( 'سليم الفاتورة مع البضاLة )       

  نقدًا. 1سددت ديون العملية  –3

  «ش=يك بنكي. 2حصلت مس=تحقات عملية  – 4
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مصدر المطلوب : مwل التدفقات اللإقJصادية الناجمة عن العمليات السابقة مع الت�ليل إلى 
  وإس=ت>دام Lلى مس=توى المؤسسة و�Eٔد مJعامليها؟

  الحل:

  شراء البضاLة Lلى الحساب. – 1

  إ     فاتورة بضاLة        م               

  المؤسسة                                            المورد

  م       إلتزام �Äxن        إ                   

  

  الت�ليلي Lلى مس=توى المؤسسة : 

  دج 120000بمبلغ  401 /م : ز�دة ديون المؤسسة إتجاه المورد ح

في ا�ازن  30 /دج مع ز�دة البضاLة ح  120000بمبلغ  380 /إ : ز�دة مشتر�ت من البضاLة ح
  دج. 120000ب

        الت�ليلي Lلى مس=توى المورد: الت�ليلي Lلى مس=توى المورد: الت�ليلي Lلى مس=توى المورد: الت�ليلي Lلى مس=توى المورد: 

  دج مع إنخفاض البضاLة في ا�ازن بتكلفة الشراء. 120000بمبلغ  700 /م : ز�دة م­يعات البضاLة ح

  دج. 120000ب  411 /إ : ز�دة مس=تحقات المورد ( عبد الهادي ) إتجاه الزبون " المؤسسة ) ح 

  بيع بضاLة 1لزبون رش=يد. –2

  

  

  إ     فاتورة بيع بضاLة        م               

  المؤسسة             الزبون                                

  إ                         م                      
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  الت�ليل Lلى مس=توى المؤسسة:-

بمبلغ التكلفة  30 /دج مع إنخفاض البضاLة في ا�ازن ح 80000بمبلغ  700 /ز�دة م­يعات المؤسسة حم: 

  دج . 60000

  دج. 60000إ : ز�دة مس=تحقات المؤسسة عند الز�²ن بمبلغ 

 الت�ليل Lلى مس=توى الزبون " رش=يد " :-

  دج 60000م : ز�دة ديون الزبون " رش=يد " إتجاه المؤسسة بمبلغ 

  دج.60000دج مع الز�دة البضاLة في ا�ازن بمبلغ  60000إ : ز�دة المشتر�ت من البضاLة بمبلغ 

  'سديد ديون المورد " عبد الهادي " : –3

  إ     تبرEٔة ا�مة         م               

  الزبون                                             المؤسسة

  إ    'سديد اxيون نقداً      م               

  الت�ليل Lلى مس=توى المؤسسة:-

  دج. 80000بمبلغ  411 /م : إخفاض مس=تحقات المؤسسة عند الز�²ن ح

  دج. 80000بمبلغ  512 /المؤسسة في ح ج ب حإ : ز�دة رصيد 

        : : : : الت�ليلي Lلى مس=توى الزبونالت�ليلي Lلى مس=توى الزبونالت�ليلي Lلى مس=توى الزبونالت�ليلي Lلى مس=توى الزبون

  دج. x80000ى الزبون " رش=يد " بمبلغ  512 /رصيد  ح ج ب حانخفاض م : 

  دج. 80000إ : إنخفاض ديون الزبون  بميلغ 

    ::::        RلاصةRلاصةRلاصةRلاصة

  : عند الت�ليل هناك كلمات مفJاحOة يجب ذuرها في الت�ليل -
كا ز�دة في رصيد الصندوق ) س=ت>دم في تحليل عند ذuر النقد�ت (البنك الصندوق ت  : الرصيد -

 المؤسسة ب (      ) دج
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 ز�دة ديون المؤسسة ب (      ) دج ت>دم اثناء الشراء Lلى الحساب ك'س=  : اxيون -

د الز�²ن ب (  'س=ت>دم اثناء بيع المؤسسة Lلى الحساب ف¶قول ز�دة حقوق المؤسسة عن : قوقلحا  -     
  ) دج

  1)(  2)(  

  - /30+                ح                                

  (مصدر)   دا²ن    مدÄن  (اس=ت>دام)

  20 000 

  

  3)( 

  

    رسم تخطيط لكOفOة تحليل حساب  

 دج) 20 000( المبلغ 3) السهم 30( حساب 2( ز�دة)  السهم 1 السهم  :  9س=ت>دام

  

  ا�
	���ت :����� : 

  تمهيد: تمهيد: تمهيد: تمهيد: 

طرفين �Eٔدهما مدÄن وا-خٓر دا²ن 'س�ل Lلى أ-قل في  عنصرÄنإن كل عملية تقوم بها المؤسسة تتم بين 
  وÛشكل الطرفان مفوم الeسجيل الثنائي Eٔو القOد المزدوج بحيث Ûسمى كل طرف Ûس�ل فOه �لحساب.

  تعريف الحساب:تعريف الحساب:تعريف الحساب:تعريف الحساب: -1

و'سجيل المعلومة المالية الناجمة عن العمليات الحساب هو Eٔصغر و�دة محاس©Oة 'س=تعمل لترتàب 
  المحاس©Oة التي تقوم بها المؤسسة حسب كل طبيعة حسا�ت.
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فالحساب وثيقة محاس©Oة يمثل �Eٔد عناصر ا�مة المالية Eٔو يمثل العملية التي تقوم بها المؤسسة , ومن zحOة 
Äسمى " مدÛ يمنEٔ سمى "دا²ن".الشكل فالحياب عبارة عن �دول ذو �انبين �انبÛ سرÛEٔ ن " �انب  

  

 Eٔشكال الحساب:Eٔشكال الحساب:Eٔشكال الحساب:Eٔشكال الحساب: -2
  تو�د Lدة Eٔشكال 1لحساب منها :  

 ٔE ٔE ٔE ٔE––––    س=يكيåس=يكيالشكل الåس=يكيالشكل الåس=يكيالشكل الåريخ , البيان , المبلغ "  ::::الشكل الÇ ' عمدةEٔ لى ثلاثL نجد في هذا النوع كل �انب يحتوي
  وÄكون �لشكل التالي:

  مدÄن                                        إسم الحساب                                  دا²ن     

  المبلغ  البيان  التاريخ  المبلغ  البيان  التاريخ
            

    اëموع    اëموع

  

  وÄكون Lلى الشكل التالي : TوÄكون Lلى شكل حرف  الشكل ا�تصر : الشكل ا�تصر : الشكل ا�تصر : الشكل ا�تصر :     ––––ب ب ب ب 

      

  -    ر�� ا���
ب+                                                

��ر)   دا��    ����  (ا����ام)�)  

      

  

  

        ::::رصيد الحسابرصيد الحسابرصيد الحسابرصيد الحساب

رصيد الحساب يحسب كمايلي: " مجموع الجهة الكبرى zقص مجموع الجهة الصغرى , يوضع في الجهة إن 
  ,لمبدEٔ التوازن " تطبيقاالحساب  طرفيالحسابي بين الصغرى وي¦سب 1لجهة الكبرى 1لحصول Lلى التوازن 
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ويو�د نوLين من أ-رصدة التي تعبر عن ماهو موجود �لحساب، ورصيد ðلث يعبر انعدام الرصيد Eٔو  
  الحساب مغلق.

 ٔE ٔE ٔE ٔE––––    نÄنرصيد مدÄنرصيد مدÄنرصيد مدÄا²ن. ::::رصيد مدxكبر من مجموع الجانب اEٔ نÄج إذا كان مجموع م­الغ الجانب المدJ¦ي  

  ي¦Jج إذا كان مجموع م­الغ الجانب اxا²ن Eٔكبر من مجموع الجانب المدÄن. ::::رصيد دا²نرصيد دا²نرصيد دا²نرصيد دا²ن    ––––ب ب ب ب 

  ا²ن.رصيد معدوم : ي¦Jج إذا كان مجموع الجانب المدÄن Ûساوي مجموع الجانب اx –ج 

  مخطط لشجرة الحسا�ت            الحساب وطبيعة الحسا�ت :الحساب وطبيعة الحسا�ت :الحساب وطبيعة الحسا�ت :الحساب وطبيعة الحسا�ت :-

  

       7777           40404040 ////ح             1111                       6666                  5555 4444 3333 2222 1111

 

 

 حسا�ت الميزانية                                     حسا�ت الeس=يير

 

  إس=ت>دامات                                              المصادر

  

  م,داRلية                   م,RارجOة                                                    

  إ,وس=يطة              إ,نهائية

  قابa للانعكاس           

  

  قابa للانعكاس                                                         ôيرقابa للانعكاس

  ôير قابa للانعكاس                
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  Eنٔواع الحسا�ت :Eنٔواع الحسا�ت :Eنٔواع الحسا�ت :Eنٔواع الحسا�ت :     - 3      

  تو�د نوLين من الحسا�ت : حسا�ت الميزانية , حسا�ت الeس=يير

 ٔE ٔE ٔE ٔE––––    : وهي حسا�ت ا�مة المالية حسا�ت الميزانية :حسا�ت الميزانية :حسا�ت الميزانية :حسا�ت الميزانية  

  وهي البياzت التي يتكون منها �دول الميزانية بحيث نجد حسا�ت أ-صول وحسا�ت الخصوم.

وهي حسا�ت مدينة �زيد في الجانب المدÄن وتنقص في الجانب اxا²ن ( في �اõ  حسا�ت أ-صول :حسا�ت أ-صول :حسا�ت أ-صول :حسا�ت أ-صول :    ––––    1111
  الز�دة 'س�ل في الجانب المدÄن وفي �اõ النقصان 'س�ل في الجانب اxا²ن)

وهي حسا�ت دائنة �زيد في الجانب اxا²ن وتنقص في الجانب المدÄن ( في �اõ  حسا�ت الخصوم :حسا�ت الخصوم :حسا�ت الخصوم :حسا�ت الخصوم :    ––––    2222
  لز�دة 'س�ل في الجانب اxا²ن وفي �اõ النقصان 'س�ل في الجانب المدÄن)ا

 'سمى حسا�ت الإس=تغلال : وهي تمثل حسا�ت التكاليف والاÄٕرادات . ::::حسا�ت الeس=ييرحسا�ت الeس=ييرحسا�ت الeس=ييرحسا�ت الeس=يير    ––––ب ب ب ب 

  وهي حسا�ت مدينة �زيد في الجانب المدÄن وتنقص في الجانب اxا²ن. حسا�ت أ-عباء :حسا�ت أ-عباء :حسا�ت أ-عباء :حسا�ت أ-عباء :    ––––    1111

  وهي حسا�ت دائنة �زيد في الجانب اxا²ن وتنقص في المدÄن. حسا�ت النواتج :حسا�ت النواتج :حسا�ت النواتج :حسا�ت النواتج :    ––––2222

  وهي ذات طبيعة مدينة حOث �زيد في الجانب المدÄن : ))))2222----3333----4444----5555اëموLات (اëموLات (اëموLات (اëموLات (----

  وتنقص في الجانب اxا²ن  ورصيدها مدينا او معدوما

  ورصيدها مدينا او معدوما, فهو Äزيد في الجانب المدÄن فقط 6ماLدا اëموLة

وهي ذات طبيعة دائنة التي �زيد في الجانب اxا²ن وتنقص في الجانب المدÄن  ::::        40404040و حساب و حساب و حساب و حساب     1111اëموLة اëموLة اëموLة اëموLة     ____
  �زيد في الجانب اxا²ن فقط ورصيدها دائنا او معدوم. 7ورصيدها دائنا او معدوم. ما Lدا اëموLة 

 – Eٔ609ي �كJب عكس طبيعتها (ح. 9ويقصد بها الحسا�ت التي Äكون رقمها الثالث   : الإس=ت¹¶ائاتالإس=ت¹¶ائاتالإس=ت¹¶ائاتالإس=ت¹¶ائات----
  ).    تدرس لاحقا 709ح.

  فهûي حسا�ت رئàس=ية. 30ح. – 40ويقصد بها الحساب المكون من رقمين كا ح.  ::::        الحسا�Çلرئàسةالحسا�Çلرئàسةالحسا�Çلرئàسةالحسا�Çلرئàسة----

  411ح. – 401ويقصد بها الحساب المكون من ثلاثة Eٔرقام فهو حساب فرعي.(ح. ::::        الحسا�Çلفرعيةالحسا�Çلفرعيةالحسا�Çلفرعيةالحسا�Çلفرعية----

  

  

  


